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Mathématique : Mesure L 7 Calculer le périmétre d’un polygone
« Comparer, estimer, mesurer des longueurs, des masses, des contenances, des dureées.
« Utiliser le lexique, les unités, les instruments de mesures spécifiques de ces grandeurs.
* Résoudre des problémes impliquant des longueurs, des masses, des contenances, des durées, des
prix.
Compétences travaillées
» Connaitre le lexique spécifique associé aux longueurs.
* Mesurer des longueurs avec un instrument adapté.
* Exprimer une mesure de longueur en km, m, dm, cm, mm
* Résoudre des problémes sur les longueurs (calcul de périmétre)
Remarque : Le périmétre correspond a la longueur du contour d’une figure. La notion de périmétre
d’une figure et la notion d’aire d’'une surface sont étroitement liées : le périmeétre est la longueur de la
ligne qui matérialise le contour d’'une figure donnée ; l'aire est la superficie de la surface de cette
figure.
Tout I'enjeu est de dissocier ces deux notions. Méme si 'aire ne sera introduite qu’en cycle 3, les
eléves de CE2 doivent pouvoir se rendre compte que deux figures qui couvrent la méme surface
peuvent avoir des périmetres différents, et inversement. Les trois premiers exercices de ce chapitre
pourront servir de support de discussion a ce sujet : par exemple, dans I'exercice n° 2, il sera
intéressant de verbaliser que C et E ont un périmétre égal, méme si leurs surfaces sont différentes.
Au CEZ2, on étudie le périmétre des polygones sans avoir recours a des formules basées sur les
propriétés des figures. La longueur totale de ce périmétre correspond a I'addition des longueurs des
cbtés, comme si le contour de la figure avait été déroulé et les cotés mis bout a bout.
Cette explication peut étre matérialisée a 'aide d’une ficelle ou de bandelettes représentant les
cotés.
Afin de construire cette notion de périmétre, il est important de beaucoup I'exercer, notamment en
calculant des périmétres a partir des cbtés, ou la longueur des cbtés a partir du périmétre.

Cherchons
Le roi veut faire construire une barricade

autour des douves de son chateau fort.

Quelle longueur de barricade sera nécessaire 90 m

en tout ?

Correction
& Dans la cour, ou le jardin , tracer a la craie le tour du chateau tel qu’il est présenté dans la
situation de recherche avec des longueurs de cétés différentes de celles indiquées dans
I'exercice.Ecrire la longueur de chaque coté.
< Lui demander de faire le tour du chateau dessiné au sol. L’arréter a chaque sommet du polygone
et lui demander quelle distance il a parcourue.
< Lui demander de faire ensuite de faire le tour du chateau sans s’arréter et d’ajouter la distance
parcourue chaque fois qu’il atteint un sommet.
@ Lire la situation de recherche et la question. La mettre en lien avec le vécu dans la cour.
< Lui faire noter que, dans le manuel aussi, chaque c6té du contour a une longueur, exprimée en
metres.
< Lui faire lire ces longueurs.
& Le questionner : Comment peut-on calculer la longueur de la barricade ?
< Lui demander d’écrire I'opération sur I'ardoise.
Remarque : Plusieurs réponses seront possibles ::

- une addition (posée ou calculée mentalement).

- Une multiplication : 40 + (20 x 2) + (35 x 2) + (90 x 2) + 110.
Conclure que pour calculer la longueur de la barricade, on additionne la longueur des cétés.
Formaliser: 40 +20+35+90+110+90+35+20=40+ (20 x2) + (35 x2)+ (90 x 2) + 110 =
440.
Le tour du chateau fait 440 m de long, et il faut donc 440 m de barricade pour le protéger.
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Préciser que la longueur du tour d’une figure s’appelle le périmétre.
On pourra remarquer que « péri- » signifie « autour ».

Difficultés éventuelles

Les difficultés peuvent étre dues :
— au mesurage ; » Pour les éléves imprécis dans leurs mesures, retravailler la manipulation de la
régle graduée, notamment en proposant de nouveau les exercices du chapitre « Utiliser la regle
graduée et I'équerre »
- aux conversions. » Dans ce cas, on pourra retravailler la méthodologie de la conversion de
longueurs en s’appuyant sur la legon et les exercices du chapitre « Connaitre les relations entre les
unités de longueur »

LS. Connaitre les relations entre les unités de longueur
& Pour exprimer une longueur, on utilise souvent le kilometre (km), le métre (m), le décimétre (dm), le
centimétre (cm) et le millimétre (mm).
& Lorsqu'on veut comparer ou calculer des longueurs, on doit d'abord les exprimer dans la méme unité. On
dit qu'on les convertit.
Pour cela, an peut utiliser un tableau de conversion

\ Unités de longueur
(km | hm | dam | m | dm | m | mm

i 0 0 0 1km=1000m
——

| 0 1m=10dm

1] 0 1dm=10cm

1 0 1em=10mm
—_—

Lire la lecon L 7 Calculer le périmeétre d’un polygone
@ Le périmétre est la longueur du contour d’une figure géométrique.
@ On calcule le périmétre d’une longueur en additionnant la longueur de ses cotés.

P L

5+3+6+4+2=20

4 em o Le périmetre de cette figure est de 20 cm.

— %
Comprendre la notion de périmetre .
© Exercice 1 : | ® Exercice 2 :
Quelle figure a le plus grand périmeétre ? Relie les figures qui ont le méme périmeétre.

1 ] 1 A [

e
[{b/[ﬂ
Correction 1 coté de carreau \ Correction 1 coté de carreau
C’est la figure B (14 c6tés de carreaux) B et D ont un périmétre de 12 cétés de

carreaux.
C et E ont un périmétre de 10 cbtés de
carreaux.
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Conjugaison : L16 L’imparfait des verbes avoir et étre
© Exercice 7 : Recopie en mettant les verbes de ce texte a l'imparfait.
Le diplodocus est un reptile. Il a un long cou et sa téte est toute petite par rapport a son corps. Il est herbivore :

sa principale nourriture sont les feuilles des arbres. C'est un animal inoffensif et il est plutot craintif.
Correction
Le diplodocus était un reptile. Il avait un long cou et sa téte était toute petite par rapport a son corps.
I elle
Il était herbivore et sa principale nourriture étaient les feuilles des arbres C’était un animal inoffensif et il
elles

était plutét craintif.

© Exercice 8 : Transforme les expressions selon l'exemple.

Trouve l'adjectif correspondant au nom. Puis mets les verbes étre et avoir a I'imparfait, a la personne
demandée.

Exemple : (') avoir peur > étre peureux —> j'avais peur —2j'étais peureux

a. (tu) avoir envie

b. (il) avoir faim

¢. (vous) avoir froid

d. (elles) avoir de la chance

Correction

Remarque : La difficulté de I'exercice tient pour une part importante a la nécessité d’une recherche
en vocabulaire.
Attention aux accords avec le verbe étre (pluriel et féminin pluriel).

avoir envie — étre envieux — tu avais envie, tu étais envieux

avoir faim — étre affamé — il avait faim, il était affamé

avoir froid — étre frigorifié — vous aviez froid, vous étiez frigorifiés

avoir de la chance — étre chanceux — elles avaient de la chance, elles étaient chanceuses
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Peindre comme les surréalistes
CORRECTION

Numéro Place en montrant au bon
endroit sur le tableau avec
une fleche les numeéros
correspondant a chaque
phrase :

0. Les rideaux de

0 I'appartement forment les
cheveux du portrait de
I'actrice.

(6] @®. Le canapé ressemble a
sa bouche.

©. Une horloge est posée
ﬁ au-dessus d’un meuble
ressemblant & son nez.

P2} O . Des boucles d'oreille
semblent tenir les rideaux
ouverts.

14 ) ©. Le parquet de

I'appartement forme une
partie de son visage.

© 0. Ses yeux sont dans les
tableaux du mur du fond.
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b, o ' plaaly

Voici 4 affirmations concernant la matiére de peindre de Salvador Dali, coche les cases
des réponses justes en lisant les phrases et en regardant le tableau :

X Il a peint avec beaucoup de détails qui semblent vrais (décor de
'appartement).

Il dessine et peint tres bien, avec de belles couleurs.

forment une sorte de portrait du visage d'une actrice de cinéma.

X
X Son portrait n'est pas ce que I'on peut voir en vrai : les meubles et le décor
X

Il a peint ce qu’il imagine.




